

## 出任首相不到一年就遍访东盟十国

# 安倍推销“价值观”难奏效

**本报综合消息** 日本首相安倍晋三日前访问柬埔寨和老挝，完成对东盟十国访问。出任首相不到一年就遍访东盟十国，安倍外交有何打算？

### 兜售“战略性外交”

安倍就任首相以来共访问过25个国家，其中10个是东盟国家。同访问其他东盟国家一样，安倍这次也不吝对出访国美言相送。他11月16日在柬埔寨说：“非常喜爱拥有美丽自然与世界遗产的柬埔寨，日本将官民一体，为柬埔寨新一轮国家建设提供支持。”在老挝，安倍提出两国探讨建立安全对话框架，并为两

国“大象外交”牵线搭桥。

日本共同社18日报道以“怀柔之计”作小标题，指出安倍访问东盟国家主要是为了在军事和经济两方面对东盟加强影响。

中国社会科学院日本研究所研究员吕耀东说，安倍上任后着力打造“战略性外交”，总体理念之一是修复并强化日美同盟，之二是针对中国包围性地加强外交关系。安倍一年内遍访东盟十国，就是“战略性外交”的具体实施。

### 远近亲疏排次序

安倍对东盟十国的访问分五次实施：1月将越南、泰国和印尼作为就任首相后首次出访

地；5月访问缅甸，这是自1977年以来日本首相第一次访问缅甸；7月访问马来西亚、新加坡和菲律宾；10月借参加东盟峰会之机访问文莱；11月访问柬埔寨和老挝。

吕耀东说，安倍访问东盟十国的顺序有着明显的远近亲疏安排，一方面要刻意显示对东南亚“好友”的重视，一方面要做给关系较远的国家看，通过不平等的外交、经贸手段将更多东盟国家拉进自家阵营。

### 抱残守缺“价值观”

安倍访问东盟期间多次提及日本在地区关系上的主张，最突出的观点是他反复推销的

“价值观外交”。他提出日本对东南亚外交新五项原则，第一条就是要“共同创造相同的价值观”，多次提出要“与东盟国家一道，致力于普及和扩大自由民主、基本人权等普世价值观”。

吕耀东指出，安倍推行“价值观外交”，注重同欧美关系，强化对东南亚外交力度，以周边岛争及海洋纠纷为由，构建所谓民主海洋国家联盟，矛头所指十分明显。

吕耀东认为，“价值观外交”是对冷战的抱残守缺，对地区和平稳定不利，从安倍访问效果看，他的外交意图不容易奏效。

(夏文辉)

## 印尼巴厘岛车祸致4名中国游客遇难

**新华社雅加达11月19日电** (记者 余谦梁)中国驻印度尼西亚泗水总领馆19日确认，在18日巴厘岛车祸中丧生的中国游客人数已升至4人，此外有9名中国游客受伤，其中3人伤势严重。

中国驻泗水总领事王华根当天通过电话告诉新华社记者，出事旅游车上共有13名中国游客，当地医院对伤者进行了全力抢救，但仍有一人伤重不治，19日凌晨死亡，这使遇难中国公民人数增加到4人。目前仍有3名

中国游客在重症监护室抢救，其他6人已经没有生命危险，但仍在医院接受治疗和观察。

据印尼媒体报道，一辆载有15人的面包车18日下午在驶往巴厘岛旅游景点情人崖的途中发生事故，坠落山谷。中国驻泗水总领馆当天确认，失事车辆上有一名当地司机、一名当地导游以及13名来自中国河南省的游客，其中司机、导游和3名中国游客不幸遇难。

## 一天两起枪击案震动“花都”巴黎

**新华社巴黎11月18日电** (记者 郑斌)距圣诞节还有一个多月，“花都”巴黎的节庆气氛一日浓似一日。15日，香榭丽舍大街的圣诞市场开始迎接来自世界各地的游客。但是，18日在巴黎发生的两起枪击案震动了这座美丽的城市。一名摄影助理被打伤，凶手目前仍然在逃。

18日上午在两小时内，巴黎接连发生左翼主流报纸《解放报》巴黎总部和法国兴业银行外枪击案件。当地时间18日上午10时15分，一名男子持步枪闯入《解放报》位于巴黎三区的总部大厅，开枪打伤一名摄影助理后逃逸。受伤者胸部和腹部中枪，被送往医院抢救，尚未脱离生命危险。两小时后，同样着装的一名男子在巴黎西郊的拉德方斯区法国兴业银行外开枪，但是没有造成人员伤亡。

不久后，一名驾车人在拉德方斯区附近被一持枪男子劫持。驾车人把该男子送到香榭丽舍大街附近后，持枪男子逃逸。法国媒体报道说，这名持枪男子告诉驾车人，他刚从监狱出来。

据法国媒体报道，15日法国新闻台BFMTV总部也曾发生过有人持枪威胁记者的事件，但无人受伤。

两起枪击案震惊巴黎。18日下午1时左

右，记者在拉德方斯区附近的上塞纳省政府旁边的一家餐厅，看到正在就餐的法国人纷纷议论电视上播放的两起枪击案。记者随即驾车前往拉德方斯区，看到拉德方斯区平时热闹的道路上车辆稀少，一些大公司的员工在大楼下交头接耳，神态紧张。

在香榭丽舍大街，记者看到一架直升机在凯旋门上空盘旋。在香榭丽舍大街路易威登商店前有不少记者聚集，警察也比往常多。但是大街上车流和游客依然如常，热闹繁华。当天下午，在一些街区，警方拦下一些车辆检查证件。

巴黎检察官莫林18日宣布，根据这四起案件的作案手法，以及凶手的着装特点和使用的弹药，警方认为作案的是同一人。警方公布的信息表明，此人是一名欧洲血统男子，年纪在35到45岁之间，身高在1.7米到1.8米之间，戴眼镜，性格冷静果断。

法国一些主要媒体的网站均刊登了警方从电视监控系统上截取的嫌疑人照片，此外警方还公布了一个电话号码和一个电子邮件地址，希望公众提供线索帮助缉拿凶手。

法国总统奥朗德已指令内政部长瓦尔斯采取一切手段，尽快将凶手绳之以法。

## 沙特大雨导致15人死亡8人失踪

**新华社利雅得11月19日电** (记者 王波) 据其间媒体19日报道，自16日起，沙特阿拉伯多地持续普降大雨，局部地区出现暴雨，已导致至少15人死亡、8人失踪。

报道说，大雨主要集中在沙特中部、北部和南部地区，其中首都利雅得雨量最大、受灾较为严重。部分街道和洼地被淹，水流成河，很多汽车漂在水里。有沙特青年在洪水中驾驶汽艇。

沙特民防局发言人说，截至18日，民防局已接到7000多个求助电话，救助了800多

名被困民众，将450辆汽车从水中拖走。

大雨已导致大中小学校停课。沙特民防局呼吁民众尽量待在家中，远离山谷或低洼地带。

沙特气象部门预测，未来3天，大雨还将多地持续。

由于沙特常年干旱少雨，大部分城市的地下排水系统相对落后，遇到暴雨极易引发积水。2009年11月，沙特西部最大城市吉达遭暴雨袭击，造成100多人死亡，是沙特最严重的自然灾害之一。

## 比利时拒绝接收叙利亚化学武器

**据新华社电** 比利时国防大臣德克雷姆11月18日说，比利时不赞成在本国销毁叙利亚“化武”。

禁止化学武器组织执行理事会15日通过旨在于2014年年中前全面销毁叙利亚化学武器的详细方案，最危险的化学武器将在今年年底前转运出叙利亚，其余化学武器随后也将运出叙利亚。

法新社报道，美国先后联系法国、比利时和阿尔巴尼亚，希望三国接收叙利亚“化武”并销毁，阿尔巴尼亚15日表示拒绝。

德克雷姆18日说：“我愿意出力，但不同意马上在本国境内销毁‘化武’，长期看也不会这样做。”他建议，销毁“化武”工作应该在叙利亚周边进行。

## 美国成功发射火星大气探测器

**新华社华盛顿11月18日电** (记者 林小春)美国“火星大气与挥发演化(MAVEN)”探测器18日发射升空，它将以前所未有的精度研究火星的上层大气，以帮助科学家揭开火星大气层变得稀薄之谜。

美国航天局电视直播画面显示，美国东部时间18日13时28分(北京时间19日2时28分)，在一片浓烟之中，“火星大气与挥发演化”探测器搭乘“宇宙神V型”火箭，从佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地冲天而起，开始前往火星的旅程。

美国航天局在官方推特账户上说，这是“完美的一天、完美的发射”，“加油，MAVEN！火星，我们来了！”现场观看发射的美国航天局局长查尔斯·博尔登说，这次成功的发射表明美国航天局可以胜任“类似把人类送上火星这样更伟大的工作”。

如果一切顺利，探测器将于2014年9月22日抵达火星轨道，比本月初印度发射的“曼加里安”号火星探测器还要早两天到达。

“火星大气与挥发演化”探测器重2.45

吨，大小类似于一辆公交车，上面携带8件探测仪器，整个项目花费超过6.7亿美元。

科学家认为，40亿年前的火星曾拥有浓郁的大气层，且表面存在大量液态水。今天的火星大气却十分稀薄，密度也只有地球大气的1%，表面的液态水已消失。然而，这之间的过渡过程却一直是个谜。“火星大气与挥发演化”探测器将通过调查此前从未触及的火星上层大气，研究火星大气的逃逸过程，帮助科学家解答火星为什么会从曾适合微生物生存的行星变成沙漠世界。

据美国航天局介绍，“火星大气与挥发演化”探测器主要任务期为期1年。在此期间，它将在火星上空150公里至6100公里的不同高度进行观测，并执行5次俯冲至125公里高度的任务，125公里是火星上层大气的最下边界。

目前，绕火星轨道上仍在工作的探测器共有3个，分别是美国的“奥德赛”与“火星勘测轨道飞行器”以及欧洲航天局的“火星快车”。

## 埃及发生一起火车与汽车相撞事故



埃及首都开罗附近当地时间11月18日凌晨发生一起火车与汽车相撞事故，造成至少25人死亡、28人受伤。

这是在埃及首都开罗附近的火车撞汽车事故现场(11月18日摄)。

新华社发